

Madrid, un mes,
3,50 pesetas. Pro-
vincias, trimestre,
10,50 pesetas

25 EJEMPLARES,
2,75 PESETAS

NUMERO SUELTO,
15 CENTIMOS

La Libertad

MIERCOLES 9 DICIEMBRE 1936

Redacción, Adminis-
tración y talleres pro-
visionales

SERRANO, 61
(Edificio de "A B C")

Apartado Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

PASO LA CONCEPCION, Y FRANCO SIN ENTRAR

La traidora y cobarde aviación facciosa, que ayer sufrió varias derrotas, perdiendo cuatro aparatos, ataca y derriba un correo aéreo francés, resultando gravemente heridos un médico, dos periodistas y dos niños

En el frente de Madrid no ocurre novedad

MAÑANA, EN GINEBRA

El aldabonazo de España

Mañana se celebrará en Ginebra la anunciada reunión de la Sociedad de Naciones, convocada a petición del Gobierno legal de España. Imponían la reunión dos poderosos e ineludibles motivos: la situación creada por la intervención de tres potencias en los asuntos de nuestro país y la imperiosa necesidad de plantear con toda claridad el problema suscitado por los invasores y obscurecido y dilatado por la ambigua actitud del Comité de Londres.

España se ha producido en todo instante con verdadera nitidez. Se dispone a seguir produciéndose del mismo modo. Lo garantiza el pasado; refuerza su actitud las declaraciones hechas por el ministro de Estado en su viaje a Ginebra. "España—ha dicho—no va a pedir nada para sí, sino a exigir que el Pacto sea acatado y cumplido por los Estados miembros de la Sociedad de Naciones, en la misma medida que la República española ha venido cumpliéndolo desde su nacimiento. Como nadie parece dispuesto a salir al encuentro de la labor perturbadora de quienes se están convirtiendo en los amos de Europa—lo cual puede llevarnos a una conflagración mundial más horrible que la de 1914—, nuestro deber nos obliga a dar el aldabonazo de alarma, y allá cada uno con sus responsabilidades."

La forma clara, enérgica y digna en que viene actuando el Sr. Álvarez del Vayo en cumplimiento de las obligaciones de su cargo no permite pensar en flaquezas ni indeterminaciones de su parte. Volverá a oírse en el recinto de Ginebra la voz sincera de una nación dolorida, no sólo por los quebrantos de la guerra, sino también por la dejación de deberes internacionales de los obligados a mantener el derecho de seguridad colectiva. Y sean cualesquiera la eficacia y el eco de esa voz, España habrá expuesto al Mundo los fundamentos exactos de su apelación ante el organismo más alto en la historia contemporánea, constituido precisamen-

te para la paz, al propio tiempo que se descargará de las responsabilidades que pudieran alcanzarle por la actitud que observó hasta ahora y pudiera adoptar para en lo sucesivo la Sociedad de Naciones, en contradicción con el fin para que fué creada.

Es sensible que se haya dado lugar a la reclamación de España; pero lo sería más que su presencia en la reunión de mañana no sirviese para la rectificación de la conducta que censuramos. Ya fuera sensible si únicamente se tratase del abandono de una nación pactante, la cual, después de desgarrarla con una guerra, los agresores tratan de repartíselas como un botín; pero agrava el caso las probables derivaciones bélicas que puede tener, y los ilustres varones del arcópagano no desconocerán cómo la sangre que derramase una catástrofe mundial habría de caer sobre sus cabezas.

El temor a esas consecuencias es harto fundado. Ya el órgano oficioso del ministerio de la Guerra alemán discurre tranquilamente (sin contar para nada con España, su poseedora legítima) sobre la suerte reservada a Baleares, de cuyas islas se ha posesionado de hecho Italia, y no sabemos que su hegemonía en el Mediterráneo plazca a Inglaterra y Francia. Como suponemos que la conducta de Italia no la entregarán Francia e Inglaterra a ningún Comité similar al de Londres, cabe imaginar si los Gobiernos de ambas naciones se aguantarán, como en el caso de Abisinia, o acudirán a todos los extremos azuzados por el instinto de conservación. Con ser esto grave, lo ensombrece mayormente el afán de dominio del fascismo sobre Europa. Y bien ostensiblemente comienza a desatarse con la agresión a España.

En este fondo sombrío y amenazador destaca nuestro Gobierno, camino de Ginebra, en la persona de su delegado. Pocas veces compete al representante de un país una misión tan trascendental. Nuestro ministro de Estado la llenará cumplidamente. Si alguien lo dudase, le convencerá a las declaraciones de que antes hacemos mérito. Reflejan actitud clara y enérgica. No va a pedir nada. Va a dar el aldabonazo de alarma en la puerta de Europa. ¿Despertará a Europa del sueño en que haya podido caer?

Impresión de la jornada

Una fecha más que les falla a los generales traidores. Tampoco el día de la Purísima, patrona de la vieja Infantería monárquica, pudieron Franco y Mola cumplir su promesa de entrar en Madrid. Lo mismo, exactamente igual, les sucedió con las fechas que anteriormente se marcaron. Ayer, pese a todas sus baladronadas, ni siquiera intentaron el ataque a fondo. El resultado de las intentonas nocturnas de los días anteriores debió dejarles sin ganas de emprender una ofensiva cuyo final desastroso se adivinaba inevitable.

Contra todos los anuncios, la jornada de ayer fué totalmente gris. De no ser por la actividad de nuestra Artillería, la ciudad apenas habría recordado que a sus puertas se libra una batalla en que se juega la suerte del Mundo.

La Aviación tuvo alguna mayor actividad.

La salvaje aviación fascista

Es atacado y destruido un avión correo francés, resultando heridos un médico, dos corresponsales, el piloto y dos niños

Desde el ministerio de la Guerra radian este parte:

Un nuevo atentado criminal de la aviación fascista

"A las dieciocho horas de hoy, cuando volaba sobre la provincia de Guadalajara, ha sido criminalmente atacado y derribado por los aviones fascistas el avión correo que hace el servicio entre Madrid y Toulouse.

A bordo de este avión viajaban el doctor Henny, de la Cruz Roja Internacional; el Sr. Delapre, corresponsal del "Paris-Soir"; el Sr. Cepau, corresponsal de la Agencia Havas; el piloto, Sr. Boyer, y dos niños de trece y quince años, resultando todos ellos gravemente heridos."

Los facciosos pretendieron en dos ocasiones distintas volar sobre la población civil. En las dos se lo impidió la actuación vigilante de nuestros cazas. Los aviones leales actuaron, en cambio, con intensidad y acierto sobre las posiciones enemigas de la Casa de Campo y el campamento de Retamares.

No conviene, sin embargo, pese al nuevo fracaso fascista, hacerse ilusiones excesivas. El peligro sigue en pie. El enemigo continúa a las puertas de Madrid. Mientras no consigamos alejarle doscientos kilómetros, no podremos estar tranquilos. Hasta que lo consigamos es imprescindible el esfuerzo de todos. Y una vigilancia escrupulosa en los frentes y en la retaguardia.

BANCO CENTRAL

ALCALA, 51
(Edificio de su propiedad.)

157 SUCURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden

FEDERACION ESPAÑOLA DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Pago de haberes a los maestros y funcionarios del ministerio de Instrucción pública

Por irregularidades en el funcionamiento del servicio de Correos, debidas a las circunstancias actuales, no ha podido hacerse con puntualidad el pago de los haberes correspondientes al mes de Noviembre.

Debidamente informados, y realizadas por parte de esta Federación las oportunas gestiones, podemos asegurar que dicho pago se efectuará, salvadas como están las dificultades, inmediatamente. Las habilitaciones respectivas lo anunciarán oportunamente.—
La Comisión ejecutiva.

Un ruego del batallón número 2 del regimiento Pasionaria

Se ruega a los hospitales y demás establecimientos facultativos de provincias nos indiquen en el domicilio de este batallón número 2 del regimiento Pasionaria, calle de Matilde Díez, 17, Madrid, los nombres y apellidos de los milicianos heridos que hayan sido evacuados de esta capital.

Extravíos, avisos y otras notas

El Sindicato Metalúrgico de Madrid El Baluarte advierte a todos los compañeros a cuyo domicilio se acudan los cobradores de dicho Sindicato que pueden pasar diariamente, de diez a una y de cuatro a siete, a hacer efectivas las cuotas, por nuestra Secretaría de la travesía de San Mateo, 13, piso bajo.

★

La Asociación de Obreros de las Fábricas de Cerveza, Hielo, Gaseosas, Vermú y Similares de Madrid y Limitrofes, por acuerdo de los Comités de Intervención de las fábricas de cerveza pone en conocimiento de todos los Círculos, Ateneos, Hospitales de sangre, Sindicatos y partidos políticos, así como de los responsables de batallones y regimientos, que deben devolver los envases de cerveza que tuviesen en su poder, para no verse en la necesidad de tener que paralizar las diferentes fábricas, lo que redundaría en perjuicio de todos, por la escasez de envases que existe.

Convocatorias

Ayuntamiento de Madrid

Se convoca a las niñas y niños mayores de seis años, matriculados en las Escuelas de Aguirre, que estén en Madrid, para que concurren los días 8, 9 y 10, de diez de la mañana a una de la tarde, a la Tenencia de alcaldía de Serrano, 29, para un asunto de interés.

Sindicato Unico de Cinematografía y Espectáculos Públicos (C. N. T.)

Se ruega encarecidamente a los compañeros afectos a esta Sección se pasen, sin falta, por esta Secretaría hoy miércoles, de once a una de la mañana, para una comunicación de suma urgencia e interés, advirtiéndole que quien así no lo haga sufrirá los perjuicios consiguientes.

Ateneo Libertario del Puente de Toledo

Se pone en conocimiento de todos los afiliados y familias evacuadas de la barriada que tenemos instalada una oficina de información en la calle de Almagro, número 27, teléfono 30.214. Lo ponemos en conocimiento de los que pertenecían a la mencionada barriada para cuantos asuntos se relacionen con la misma o informes de sus familiares.

Juventud de Izquierda Republicana

Se ruega a todos los afiliados de Madrid que por las circunstancias actuales no hayan recibido a domicilio los oportunos recibos de cotización, se pasen por la Secretaría administrativa, paseo de Recoletos, número 2, para recogerlos, siendo imprescindible esto, ya que no será valedera ninguna certificación dada por esta Secretaría si no lleva adjunto el recibo del mes corriente.

Círculo Socialista del Puente de Segovia

Se convoca para un asunto de verdadero interés a todos los afiliados y familiares de los heridos y muertos del Círculo Socialista de la barriada del Puente de Segovia, que habrán de pasarse por la Secretaría del Círculo, calle de San Justo, número 2.

Se espera que ninguno de los afiliados o familiares directos dejen de cumplimentar este llamamiento, en beneficio de la causa.

Sindicato Metalúrgico de Madrid El Baluarte

Se hace saber a todos los afiliados que, debido a la evacuación de los compañeros pertenecientes a esta organización y no pudiendo hacerse la recaudación normalmente,

hemos montado un servicio de cobranza de cupones en nuestra Secretaría, travesía de San Mateo, número 15, bajo, a la que pueden acudir diariamente, de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro a siete, todos los compañeros a hacer efectivas las cuotas.

Federación Local de Grupos Anarquistas (F. A. I.)

Se comunica a todos los compañeros pertenecientes a la Federación Local de Grupos Anarquistas de Madrid que acudan a una reunión de la misma que se celebrará hoy miércoles, a las cuatro de la tarde, en la calle de Juan Bravo, número 28.

Por lo interesante de la misma, se espera no falte ninguno de los compañeros.

C. N. T., Sindicato Unico Mercantil (Sección Vendedores)

La Sección de Vendedores del Sindicato Unico Mercantil (C. N. T.) comunica que celebrará asamblea general extraordinaria mañana jueves, a las tres de la tarde, en el domicilio social, para tratar del siguiente orden del día: Asuntos relacionados con Mercado Central y generales.

A los directivos de las Juventudes Socialistas Unificadas

Se convoca a todos los jóvenes que ostenten cargos en las Directivas de los Sindicatos y que pertenezcan a las Juventudes Socialistas Unificadas, a una reunión que se celebrará el día 10, a las seis de la tarde, en la Casa de la Juventud.

Por la importancia de los asuntos a tratar se encarece a todos los que estén en Madrid su asistencia, sin excusa de ninguna clase.

Grupo de Educación Sindical de Artes Blancas

Se notifica a todos los compañeros del Grupo de Educación Sindical de Artes Blancas que, habiéndose trasladado la Secretaría de dicho Grupo, se pasen por dicha Secretaría los lunes, miércoles y viernes, de cuatro a seis.

NECROLOGICA

Víctima de un accidente falleció ayer Pe-tra Esteban Carrascal.

La conducción del cadáver se verificará esta tarde, a las tres, desde el depósito del Hospital.

A Enrique Rocatagliata, esposo de la fallecida, enviamos nuestro pésame.

Milicianos y milicias

Batallón Capitán Condés

Se pone en conocimiento de los familiares de milicianos del batallón Capitán Condés que hoy miércoles, día 9, se empieza a pagar la segunda decena del mes de Noviembre. Se ruega pasen a enterarse por el cuartel de dicho batallón el día que les corresponde cobrar.

Círculo Socialista del Puente de Segovia

Se comunica a todos los afiliados y familiares directos de los heridos y muertos del Círculo Socialista del Puente de Segovia que para un asunto de verdadero interés habrán de pasarse por secretaria, calle de San Justo, 2.

Federación de Trabajadores de la Tierra

Campe-sinos: La Federación Española de Trabajadores de la Tierra os llama para que os alistéis en el tercer batallón La Tierra, calle de Santa Engracia, 7, de once a una y de cinco a siete.

Batallón Juvenil Libertario

Se pone en conocimiento de todos los alistados a este batallón se pasen por estas oficinas, Lagasca, 95, hoy día 9, a las once de la mañana, sin excusa de ninguna clase. A los contraventores de esta convocatoria se les aplicará la sanción que este Comité crea oportuna.

CAPITOL

Al servicio de la Comisión de Propaganda del

Ministerio de Instrucción Pública

HOY, ESTRENO
del sensacional film soviético

LAS TRES AMIGAS

Desde su infancia, la unión espiritual de tres mujeres del pueblo se convirtió en solidaridad humana, que será ejemplo magnífico de nuestras valientes antifascistas

¡¡MUJERES ANTIFASCISTAS!!

¡¡Valientes luchadores de la República!!

¡¡COMBATIENTES TODOS!!

No dejéis de ver vuestra película

LAS TRES AMIGAS

y aumentaréis en vuestro abnegado entusiasmo por la causa antifascista

FUNCIONES a las 3,15 y 5
PRECIO UNICO, 1,50 pesetas

INFORMES OFICIALES

Las cobardes hazañas de la aviación facciosa. -- Nuestros aviadores derriban un trimotor y la artillería leal bombardea concentraciones en Brunete y carretera de Pozuelo

Parte oficial del ministerio de la Guerra de las veintiuna treinta:

"Frente del Centro.—En los sectores de Aranjuez, Guadarrama y Somosierra, sin novedad.

La aviación facciosa bombardeó cobardemente Alcalá de Henares, causando algunos daños en las casas de vecindad.

Nuestra Aviación cumplió los objetivos que le había designado el mando, y nuestros cazas derribaron un trimotor faccioso, que cayó en San Fernando de Henares.

En el sector Sur-Centro, la artillería facciosa cañoneó sin consecuencias San Martín de Montalbán.

En el sector de Madrid el enemigo ha estado hoy tan inactivo como ayer. Nuestras bravas milicias han batido a los facciosos en Mataderos, volando parte del cuartel de Seguridad y fortificándose en este sitio. La aviación facciosa ha bombardeado el Puento de Toledo, causando algunos desperfectos. Nuestra Aviación bombardeó eficazmente concentraciones enemigas en Brunete y en la carretera de este punto hacia Pozuelo. La artillería republicana ha cañoneado con éxito algunas concentraciones enemigas en la retaguardia del sector del Manzanares.

En los demás frentes, sin novedad."

En el frente del Norte

Avance en el sector de Orduña

Bilbao, 8.—A pesar del tiempo, frío y lluvioso, mezclado en algunos momentos con granizo y nieve, las tropas del ejército vasco, mandadas por el teniente coronel Aizpuru, llevaron a cabo una operación brillantísima en el sector de Orduña, habiéndose tomado la posición de Sobreullas, de gran valor estratégico para futuros avances. Además de esta posición se ha tomado el alto de Urquiano, del pueblo de Oyarbe. Han sido conseguidos igualmente todos los objetivos señalados por el mando. Existe gran entusiasmo en las fuerzas que han tomado parte en estas operaciones.

Detalles del combate aéreo reñido sobre Vitoria.--Tres cazas rebeldes destruidos

Bilbao, 8.—A las diez de la mañana, nueve aparatos leales salieron de una base aérea de esta región, encaminándose a Villarreal, donde lanzaron sobre las posiciones enemigas noventa bombas, causando grandes destrozos en las fortificaciones que allí habían improvisado los rebeldes.

La aviación facciosa, que estaba vigilante, acometió a nuestros aparatos, haciendo blanco en uno de nuestros trimotores denominado "El Abuelo", por ser un aparato muy viejo; pero que había prestado muy buenos servicios. El aparato cayó en nuestras líneas, en término de Yurre. Los tripulantes lograron arrojarse en el paracaídas y llegar a tierra sin lesión alguna.

A las dos y media de la tarde siete cazas republicanos volaron sobre Vitoria para bombardear el aeródromo, donde se supo había algunos aparatos facciosos. Al llegar nuestros aviones a Vitoria entablaron combate con seis cazas del enemigo que prestaban servicio de vigilancia. El combate se

entabló encima del aeródromo. A los cinco minutos de lucha entró en barrena un caza rebelde. A medida que transcurría el tiempo la pelea aumentaba en intensidad. A los tres minutos otro caza de los facciosos caía envuelto en llamas en el mismo corazón de Vitoria. La escuadrilla rebelde intentó huir; pero le fué imposible por hallarse sus aparatos rodeados por los nuestros, y ocho minutos más tarde un tercer caza rebelde caía vertiginosamente en barrena. Uno de nuestros cazas agotó las municiones, detalle que observó otro aparato contrario, que se dedicó a perseguir al nuestro. El piloto de nuestro aparato logró escabullirse entre unas nubes, y al cabo de dos horas de vuelo aterrizó sin novedad en el aeródromo de Reinosa. Se creyó en principio que este aparato, por falta de gasolina o por haber sido tocado durante el combate, había caído en terreno faccioso; pero afortunadamente no fué así. Nuestros pilotos pusieron de manifiesto su pericia y arrojo. Los tres cazas abatidos lo fueron por el mismo piloto. Según referencias, hizo maniobras verdaderamente asombrosas.

La jornada no ha podido ser más satisfactoria para nuestros combatientes del aire.

Es rechazado un ataque faccioso

El día de hoy, que parecía de tregua, ha sido de combate, pues el enemigo pretendió forzar la posición de Sobrehaya. Los facciosos atacaron con gran intensidad; pero los intentos se estrellaron contra la energía de nuestros milicianos, que rechazaron el ataque, causando al enemigo gran número de bajas.

En un reconocimiento practicado en Alto de Uzquiano fueron sorprendidos unos soldados enemigos, que huyeron, abandonando una ametralladora con la munición.

Durante el asalto de ayer a la posición de Ciriarte, que, como se sabe, quedó en nuestro poder, fué hallado hoy oculto un soldado de Caballería, que se ha pasado a nuestras filas.

En el resto de los sectores no se ha registrado novedad. El frío es intenso y las alturas están cubiertas de nieve.

En el frente de Aragón

Avance en el sector de Caspe.

En la zona de Sástago se ocupan importantes posiciones

Barcelona, 8.—El comunicado del consejero de Defensa al presidente de la Generalidad dice:

"En el sector de Bujaraloz se han pasado a nuestras filas un cabo y un soldado con armamento. Nuestra Artillería ha actuado con gran eficacia sobre las obras de fortificación enemiga de Fuentes de Ebro, causando bajas vistas y desperfectos considerables en dichas obras.

En el sector de Caspe se ha conseguido, después de un fuerte combate, efectuar un avance que ha mejorado nuestras posiciones en la sierra de la Serna. En Azalla nuestra Artillería localizó una batería del enemigo, destruyendo una de las piezas y a sus sirvientes. En la zona de Sástago se han ocupado importantes posiciones después de un nutrido fuego de nuestras ametralladoras.

En el sector de Alcañiz se ha presionado intensamente al enemigo en toda la línea y se ha pasado a nuestras filas un soldado artillero."

EN LOS BATALLONES DE FORTIFICACION SE TRABAJA Y AL MISMO TIEMPO SE LUCHA. (INSCRIPCION, EN LA CARRERA DE SAN JERONIMO, NUM. 38)

Parte del ministerio de Marina y Aire

Cinco aviones leales bombardean el aeródromo de Tablada, y en lucha con 16 cazas enemigos pierden un bimotor.--21 junkers vuelan sobre Alcalá de Henares, y uno de ellos es abatido por los nuestros.--En un combate aéreo sobre el aeródromo rebelde de Lecue son abatidos cuatro aparatos de los traidores

Valencia, 8.—El parte facilitado esta noche por el ministerio del Aire dice:

"Ayer lunes cinco aparatos nuestros bombardearon muy eficazmente el aeródromo de Tablada, en Sevilla, donde había 18 aparatos de bombardeo. Al regresar la escuadrilla fué atacada por 16 cazas enemigos. En este combate perdimos un bimotor. Hoy, a las tres de la tarde, 21 junkers bombardearon el aeródromo de Alcalá de Henares, en el cual causaron algún daño. Al tener noticia de esta agresión, se remontaron nuestros cazas, los cuales atacaron a los junkers, logrando derribar uno de éstos.

La Aviación leal de Andújar bombardeó con gran eficacia los reductos enemigos de la Virgen de la Cabeza.

La Aviación al servicio de las tropas del Ejército vasco bombardeó Villarreal de Alava, poblado donde se resisten los rebeldes y sobre el cual arrojó 66 bombas. Despegaron entonces en Vitoria aviones enemigos y se entabló un combate aéreo, siendo derribados tres aparatos rebeldes y viéndose obligado a capotar otro. Es digna de consignarse la circunstancia de que este combate lo sostuvieron seis aviones leales contra 20 aeroplanos facciosos sobre el propio aeródromo de Lecue, base de estos últimos."

La lucha en Asturias

No ha habido novedad.--Un soldado evadido de Oviedo comunica interesantes sucesos

Gijón, 8.—No se ha registrado novedad en los frentes de Asturias, salvo el cañoneo de costumbre. Lo único destacable es la llegada a nuestras posiciones de Coloto del soldado faccioso José Fernández y Fernández, natural de Lamunia, en Luarca, acompañado de un ferroviario, ambos evadidos de Oviedo.

El soldado, entre otras cosas, dijo que el cuartel de Pelayo había sido evacuado por los facciosos, por considerarlo indefendible a consecuencia del castigo que sufrió durante nuestros bombardeos. Confirmó la noticia, hecha pública hace tiempo, de que un obús de nuestros cañones provocó la explosión de un polvorín establecido en las inmediaciones de la estación del Norte, explosión a consecuencia de la cual murieron 22 oficiales y gran número de soldados. También ha muerto durante uno de los bombardeos de nuestra aviación el coronel Tejeiro, que mandaba las fuerzas defensoras de Oviedo desde hace algún tiempo. Por último dijo que un día, mientras nuestros aviones bombardeaban los objetivos militares de la ciudad se cometió un atentado criminal en el interior de la cárcel. Cuando los presos, que, como es natural, todos son izquierdistas, se hallaban en el patio, estallaron tres bombas en aquel recinto. Sin duda, las bombas fueron lanzadas por los falangistas desde la cúpula de la cárcel, y luego se les dijo a los presos que las bombas habían si-

do arrojadas desde los aviones republicanos.

Inactividad en todos los frentes

Gijón, 9 (1,15 madrugada).—Ha reinado tranquilidad absoluta en todos los frentes de Asturias, sin que en todo el día se haya oído un cañonazo ni un tiro de fusil.

La Justicia republicana

Ante el Tribunal popular se ha visto la causa contra los sargentos del regimiento de Simancas Fernando Baztán y José Jiménez, acusados del delito de rebelión militar. Han sido condenados a cadena perpetua. El Jurado recomendó la revisión de la causa.

Dos paisanos armados se pasan a nuestras filas

A última hora de la tarde se pasaron a nuestras filas en el sector de Colloto-Lugones dos paisanos armados. Serán traídos a Gijón para que declaren ante el Comisariado de Guerra.

En el frente del Sur Cerca de Archidona huyen los rebeldes.—Toma de una posición en Estepona

Málaga, 8.—En el sector de Villanueva del Chauche fuerzas de nuestra Caballería realizaron un reconocimiento ofensivo en las inmediaciones de Archidona, castigando severamente a unos grupos enemigos, regresando a sus posiciones sin sufrir una baja. En el sector de Villanueva del Trabuco el enemigo presionó duramente por la mañana; pero las milicias republicanas le contuvieron, haciéndole después huir, dejando abandonadas bastantes bajas en el campo. En el sector de Estepona nuestras fuerzas ocuparon a primeras horas de la mañana una posición estratégica que poseía el enemigo, a quien se causó bajas. En los sectores de Sajarraya, El Chorro, Ardales, Puerto del Viento y El Burgo, fuego de avanzadillas, sin que nuestras posiciones experimentaran variación alguna. El espíritu de las fuerzas, tanto moral como combativo, es magnífico.

LA MUERTE DE HANS BEIMLER

Agradecimiento de la Brigada Internacional

La muerte heroica de nuestro valiente camarada Hans Beimler ha causado en el pueblo español, como a nosotros, un hondo pesar. La cantidad de cartas recibidas en esta penosa ocasión nos demuestra cómo el pueblo de este país corresponde fraternalmente a nuestro dolor.

Todas las organizaciones han querido demostrar con esa manifestación su simpatía para las Brigadas Internacionales y corresponder a la solidaridad nacional que éstas representan.

En la imposibilidad de contestar a todas las organizaciones en forma individual, expresamos por medio de la Prensa madrileña nuestro profundo agradecimiento al heroico pueblo español, que por medio de sus Sindicatos, milicias y partidos dió pruebas de afecto a nuestro querido camarada Hans Beimler.

Estas manifestaciones de simpatía servirán para alentarnos en la lucha hasta el aplastamiento total del fascismo.

Para vengar a nuestro querido Hans Beimler combatiremos con denuedo para el triunfo de la paz, de la libertad y de la democracia en España.

Noticias de Cataluña

Companys dice que el valor y el fusil han de estar en el frente

Barcelona, 8.—Companys, al recibir este mediodía a los periodistas, les dijo que estaba leyendo unas cartas enviadas desde Tarragona, Tortosa y otros pueblos de la ribera dándole cuenta de hechos lamentables ocurridos en ella.

La valentía y el fusil han de estar en el frente, donde ha de ser vencido el fascismo.

Supongo—siguió diciendo—que los autores del hecho habrán ingresado en la cárcel, porque importa a todos salvar el honor y la gloria de la revolución.

Después, refiriéndose a las conversaciones que ha sostenido con el alcalde sobre abastos, dijo que sobran Comités y Comisiones, y que ha de dejarse al Municipio en libertad para encauzar sus actuaciones y resolver el problema.

Sobre la guerra manifestó que marcha bien, y que todo el mundo comprende que el fascismo está en derrota y pasa por un momento crítico.

Terminó diciendo:

—Estoy satisfecho del celo de los hombres dirigentes de las organizaciones; pero es que, señores, con todos los problemas que tenemos encima hay más de una decena de motivos que obligan a la constitución de un Gobierno fuerte con plenos poderes que imponga la autoridad, que en definitiva no es más que la autoridad delegada de todas las fuerzas antifascistas y sindicales, que están representadas en el actual Consejo de la Generalidad.

Seis mil obreros para la fortificación de Barcelona

El número de inscriptos para el trabajo voluntario en la Consejería de Trabajo y Obras públicas para las obras de fortificaciones asciende a seis mil. Como es sabido, ya han comenzado estas obras.

Se ha verificado el entierro de la esposa del conocido pintor escenógrafo Salvador Alarma. Al acto del sepelio acudieron numerosos artistas.

El abastecimiento de Madrid

La Junta delegada de Defensa de la capital regula de manera eficaz la distribución de víveres entre la población civil

La Consejería de Abastecimiento de la Junta de Defensa ha hecho público el cuadro oficial de artículos de consumo y de raciones que ha de regir desde ahora. Es obligatorio a todos los comerciantes tener expuesto el referido cuadro en sus respectivos establecimientos.

Los artículos cuya compra podrá hacerse a diario son: leche, pan, carne, tocino, frutas, sopa, patatas y legumbres.

Artículos de venta alterna son: pescado, huevos, azúcar y arroz. Los lunes, miércoles y viernes se proveerán los poseedores de cartillas impares; los martes, jueves y sábados, los de cartillas pares.

Los artículos cuya compra se hará un solo día a la semana son: aceite, café, carbón, jabón, queso, bacalao, leche condensada, fiambres, conservas de carne y pescado y conservas vegetales.

Las ventas de estos artículos se harán en la siguiente forma: lunes, las cartillas cuyas tres últimas cifras sean del 1 al 200; martes, del 201 al 400; miércoles, del 401 al 600; viernes, del 601 al 800, y sábado, del 801 al millar.

Como se ve por el cuadro que ha puesto

en vigor la Junta de Defensa, la cartilla de aprovisionamiento es la base del sistema de racionamiento del vecindario madrileño. Conviene que se convenzan de ello algunos comerciantes, que venían haciendo todo lo posible para que la cartilla fuera convirtiéndose en un papel mojado, y los profesionales de las colas, enemigos acérrimos de la cartilla porque ésta evita el acaparamiento.

Donativos para el frente

La Casa de Valencia en Madrid ha recibido un convoy de víveres destinado a los que combaten en los frentes, de la Sociedad de Oficios Varios (U. G. T.) de Alcudia de Crespins (Valencia), conteniendo los siguientes víveres:

Nueve sacos de boniatos, siete sacos de naranjas, seis sacos de cebollas, 350 kilos de arroz, 24 coles, ocho calabazas, cuatro gallinas, seis conejos, 766 kilos de patatas, ocho kilos de ajos secos y ocho kilos y medio de turrón.

★

Los camaradas de un taller de carpintería de Madrid han recaudado 173 pesetas para obsequiar a los queridos camaradas que han abandonado sus familias y sus comodidades para venir a defender nuestro inexpugnable Madrid.

Lo que hacemos público para que sirva de ejemplo.

Un avión alemán camino de España

Pero se estrella en los Alpes cargado de propaganda fascista

París, 8.—“Le Petit Dauphinois”, diario local de Grenoble, anuncia que un gran avión alemán ha capotado esta tarde cerca del Gran Bornad.

El avión pertenecía a la Compañía Luft-hansa. Se trata de un gran aparato de transporte de veinte plazas.

Después de ímprobos trabajos, ha sido encontrado el avión, completamente destrozado. En cambio, no ha sido hallado ningún ocupante del mismo. La tripulación se componía de un piloto y un radiotelegrafista.

Ciertos documentos hallados en los restos del avión hacen suponer que el aparato en cuestión procedía de Lisboa y se dirigía a Stuttgart, vía Ginebra.

Entre los restos del avión han sido hallados paquetes de prospectos redactados en español, en los que figura impreso el signo del fascio español y la inscripción “¡Arriba España!”.

EN CAPITOL

“Las tres amigas”

Capitol, al servicio de la Comisión de Propaganda del ministerio de Instrucción pública, anuncia que hoy miércoles se dará el estreno sensacional del film soviético “Las tres amigas”.

Desde su infancia, la unión espiritual de tres mujeres del pueblo se convirtió en solidaridad humana, que será ejemplo magnífico para nuestros valientes antifascistas.

¡Mujeres antifascistas! ¡Valientes luchadores de la República! ¡¡¡Combatientes todos!!! No dejéis de ver vuestra película “Las tres amigas” y aumentaréis en vuestro abnegado entusiasmo por la causa antifascista.

Funciones a las 3,15 y 5 tarde. Precio, 1,50 pesetas.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

Se crea la Junta de Seguridad

Valencia, 8.—A las cuatro de la tarde se reunió el Consejo de ministros. La deliberación terminó a las diez y cuarto de la noche. Por ausencia de Jesús Hernández, secretario del Consejo, facilitó la referencia el ministro de Agricultura, Sr. Uribe, quien se expresó así:

—Ha sido esta reunión una continuación de la del sábado y se han examinado los asuntos que entonces quedaron pendientes. Se han aprobado muchos decretos. De Gobernación se ha examinado la cuestión del orden público y se han tomado algunos acuerdos. Se acordó la creación de una Junta de Seguridad en el seno del Gobierno, integrada por varios ministros, para estudiar y llevar a efecto la coordinación de todos los problemas de esta índole.

Se han despachado también asuntos de todos los departamentos y nos hemos ocupado igualmente de la carestía de algunos artículos de primera necesidad. El Gobierno hará todo lo posible por mantener los precios justos y legales.

Por su parte, el ministro de Marina y Aire, a quien los periodistas preguntaron, manifestó que se había aprobado gran cantidad de decretos, principalmente de Sanidad, distribución y nombramiento de funcionarios y reorganización de algunos servicios.

El ministerio de Propaganda edita un documento gráfico que dará a conocer al Mundo la barbarie de los fascistas

El ministerio de Prensa y Propaganda ha editado una impresionante documentación gráfica, que se repartirá profusamente en los países europeos, y son verdadero exponente de la barbarie negra en su obra antihumana y destructora de la capital de España.

Se trata de una colección de fotografías de cadáveres de niños madrileños destrozados por la metralla criminal de los aviones alemanes e italianos cuando aquéllos jugaban en los parques públicos o se hallaban en sus domicilios. Figuran asimismo en el irrefutable documento fotografías de las bombas de producción extranjera arrojadas por los fascistas.

En cuatro idiomas: inglés, francés, alemán y español va consignada la explicación del revelador documento, que es la siguiente:

“Las fotografías adjuntas muestran un ejemplo de la actividad “militar” de los facciosos sobre Madrid. Los bombardeos de la población, que se suceden constantemente sin que nadie en Europa trate de evitarlos, tiene como consecuencia principal la muerte de niños. Son buscados los lugares utilizados por ellos donde jugaban o estaban acogidos. Se los ha ametrallado cuando acompañaban a sus madres que se aprovisionaban en las tiendas.

En la Dirección de Seguridad se ha registrado todo esto con números, más elocuentes que todas las palabras. Números que, como puede verse, son muy altos, y estas cifras siguen creciendo todos los días, cada vez más, entre la calma de las naciones que contemplan esta matanza.

Las bombas que se arrojan sobre Madrid no estallan siempre. Cuando lo hacen, sus víctimas nos indignan; pero cuando quedan enteras las marcas alemanas, que se pueden leer sobre el metal, nos llena de otra indignación igualmente fuerte, y los aviones que se recortan en negro sobre el cielo de Madrid son inconfundibles. Todos reconocen a la primera ojeada que son potentes Junkers alemanes.

El derecho de gentes y el Pacto de no in-

tervención corren hoy la misma suerte en Europa.”

Varias disposiciones de gobierno

Valencia, 8.—Publica la “Gaceta” diversas disposiciones, figurando entre ellas un orden disponiendo que en lo sucesivo el Cuerpo de Porteros civiles se denomine Cuerpo de Auxiliares subalternos del Estado.

Designando juez de primera instancia e instrucción del Juzgado especial número 3 de Madrid a D. Pedro Herráiz.

Separando del cargo al juez de Torrijos, D. Juan Higueros, que venía desempeñando el cargo de juez en el Juzgado especial número 3 de Madrid.

Decreto de la Presidencia del Consejo autorizando presentar a las Cortes un proyecto de decreto-ley dando validez a las disposiciones acordadas por la Presidencia del Consejo desde 11 de Julio hasta 30 de Noviembre.

Otro disponiendo que durante la ausencia del ministro de Estado, D. Julio Álvarez del Vayo, se encargue del despacho de asuntos del departamento el presidente del Consejo de ministros, D. Francisco Largo Caballero.

Orden de Obras públicas disponiendo el traslado de diversos servicios centrales del departamento a Valencia.

No ha salido aún expedición alguna de niños para el Extranjero

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que no es cierto que haya salido ninguna expedición de niños españoles para el Extranjero. Cuando se organice alguna, oportunamente se avisará a los padres para que conozcan el destino y la situación de sus familiares.

El secretario de la Junta de Aragón y el ministro de la Gobernación

El secretario de la Junta regional de Defensa de Aragón, que se constituyó anoche, Benito Pavón, ha celebrado esta mañana una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación, Angel Galarza.

Instalación de oficinas

En el salón de actos de la Junta de Gobierno de Valencia se ha reunido el Comité directivo del Instituto del Crédito y de la Confederación Española de Cajas de Ahorros, que ha quedado instalada en Valencia.

CENA POPULAR

En homenaje a los defensores de Madrid

El Partido Comunista no olvida ni un solo momento a los heroicos defensores de Madrid. Por eso el Radio Sur y el sector Latina han iniciado una subscripción para que en la noche popular del 24 de Diciembre puedan disfrutar de una cena espléndida que sea el símbolo de nuestra victoria.

Para cooperar a esta subscripción se ha recibido un telegrama del presidente de las Cortes, Sr. Martínez Barrio, que dice:

“Subscribome con mil pesetas para contribuir cena noche popular 24 Diciembre, en homenaje valientes defensores Madrid. Dígame nombre persona a quien debo girar cantidad. Saludos.—Martínez Barrio.”

El Radio y el Sector citados tienen la seguridad de que este rasgo del Sr. Martínez Barrio será imitado por particulares, entidades oficiales, Sindicatos, partidos políticos, etc., y todos los madrileños antifascistas, ya que nuestros héroes tienen sobradamente merecido este pequeño homenaje.

“NUBES OSCURAS SOBRE FRANCO”

A un escritor alemán le parece medieval el clero faccioso

Y tiene prisa por regresar a Alemania

En el “Deutch Volkszeitg” se ha publicado un artículo titulado “Nubes oscuras sobre Franco”, señalando el pesimismo que encerraba un reciente artículo del 24 de Noviembre de Erwing Turinger, considerado como uno de los escritores nacionalsocialistas más inteligentes. Ha presenciado parte de las operaciones sobre Madrid. No aguardó a la conquista de Madrid porque, según le dijo el Estado Mayor, “faltaba todavía mucho tiempo”. Hace constar que advirtió a Franco que su anterior táctica en campo abierto, de proseguirla, conduciría a un fracaso. El general faccioso confirmó que no fiaba en los soldados del ejército regular.

Señala también el escritor nazi que se oponían a una estabilización contrarrevolucionaria en España los carlistas, que siguen creyendo que los latifundios son posibles en el siglo XX, y el clero, que le ha parecido completamente medieval.

Termina su artículo con estas frases significativas:

“Hace frío y los primeros reflejos de Vizcaya me soplan en la cara. La última luz del Tajo ha desaparecido. Alrededor de mí no hay más que negro. Bajo prontamente a mi cabina; pero de pronto siento como si el buque no avanzara con bastante rapidez. Y de pronto tengo prisa por regresar a Alemania.”

JUSTICIA POPULAR

Es condenado a muerte un ex teniente de la Guardia civil

Almería, 8.—El Tribunal popular ha condenado a muerte al ex teniente de la Guardia civil Juan Zuaga Rodríguez, a once años y un día al ex cabo Martín García y a un año a los guardias José Jiménez Zurano, Pedro González, José Navarro y Ginés López.

El viaje de Companys

Por qué no fué a París

París, 8.—El periódico “Le Populaire”, refiriéndose al viaje del presidente de la Generalidad de Cataluña, Sr. Companys, viaje proyectado para el pasado domingo, a fin de asistir en aquella capital a un mitin organizado por elementos del Frente Popular francés, dice que el Gobierno de París no había sido avisado de este viaje, e hizo saber por vía diplomática que tendría mucho gusto en recibir a tan elevada personalidad a partir del día 7 del actual; pero que encontraba inconvenientes de orden interior para que participara en un acto público en París.

El periódico dice que esta comunicación, ignorándose los motivos, no se hizo llegar al presidente de Cataluña, y fué el prefecto de Perpiñán quien expresó al Sr. Companys, al atravesar la frontera, esa opinión del Gobierno francés, y los deseos de que aplazase el viaje hasta después del día 7.

“Podemos asegurar—agrega el periódico—que la buena fe del presidente catalán ha sido sorprendida, pues creía que los organizadores del mitin procedían con autorización del Gobierno francés. Por ello, la mala fe de quienes atacan al Gobierno con este pretexto, está demostrada.”

DIPUTACION PROVINCIAL

Se reúne la Comisión gestora

La Comisión gestora de la Diputación provincial celebrará sesión hoy, día 9, a las once de la mañana, en el pabellón Zorrilla, sito en el Instituto de Puericultura.

Manifiesto de los comunistas de Alemania e Italia

Todo por la victoria de la libertad y la independencia del pueblo español

Valencia, 8.—Se ha publicado un manifiesto de los Partidos Comunistas de Alemania e Italia, en nombre de las masas populares de ambos países amigos de la paz y de la libertad. "La inteligencia entre Hitler y Mussolini es una inteligencia para desencadenar la guerra. Una política belicista, que amenaza derrumbar a los pueblos alemán e italiano en la catástrofe y a los pueblos de todo el Mundo en un nuevo año de sangre y una miseria sin nombre. Nuestros dos partidos, que a la cabeza de los caídos antifascistas combatientes de la paz, llevan una lucha difícil bajo las condiciones del terror más cruel, gritan a la clase obrera y a los trabajadores de todos los países que la política de guerra de Hitler y Mussolini no es la voluntad y la voz de los pueblos alemán e italiano. Los pueblos alemán e italiano en su inmensa mayoría quieren la paz y odian la guerra, porque llevan la miseria, la muerte y la desdicha sobre los pueblos.

¡Abajo la intervención de los fascismos alemán e italiano en España! ¡Todo por la victoria de la libertad y la independencia del pueblo español! Reunámonos en todos los países las fuerzas populares que quieran conservar la paz. Hay que emplear todas las fuerzas para la derrota y la aniquilación del fascismo. ¡Viva la fraternidad de los pueblos alemán e italiano con los pueblos amantes de la paz y de la libertad de todos los países frente a la política belicista de los Hitler y de los Mussolini! ¡Viva el Frente Internacional de los pueblos en la lucha contra el fascismo y la guerra! ¡Viva la lucha victoriosa por la paz, la libertad y el bienestar!"

Pérdidas

Se ruega al camarada que se haya encontrado una cartera con documentos a nombre de Cecilia Arranz Pérez y fotografías, extraviada en la estación del Pacífico, la devuelva a la Sociedad de Sastres, Gran Vía, 16, por ser documentos de gran interés para su dueña.

*

Quien se haya encontrado una cartera con un carnet de milicias de vigilancia y retaguardia, número 55, un carnet de ferroviario y algunos documentos más, a nombre de Eugenio Muñoz Díez, puede entregarla en el paseo de las Delicias, 87.

*

Luis Pablo Muñoz Rodríguez, cabo de milicias de Getafe, perteneciente en la actualidad al ministerio de la Guerra, ha perdido la cartera con toda la documentación y algún dinero, y ruega su devolución a la calle de Alcalá, 185.

*

Se ruega a la persona que haya encontrado una maleta, extraviada en el trayecto de Colmenar de Oreja a Alcázar por el suboficial de Marina José Fernández González Fava, la entregue en la calle del Marqués de Santa Ana, 28.

LA EVACUACION DE MADRID

Reorganización de los servicios

Con el fin de organizar debidamente la evacuación de la población civil y hacer ésta menos penosa, la Delegación de Evacuación ha dictado la disposición siguiente:

"Primero. A partir de esta fecha carecerá de valor todo salvoconducto, impreso o manuscrito, que no haya sido previamente revalidado por esta Delegación.

Segundo. Queda terminantemente prohibida la salida de ninguna persona que no vaya provista del correspondiente salvoconducto, excepto los niños y sus acompañantes (madres y parientes femeninos) que efectúen el viaje independientemente y por su cuenta.

Tercero. Todas las entidades que cooperen a la evacuación deberán dar cuenta a esta Delegación de las expediciones que organicen, a fin de proveerlas del correspondiente salvoconducto colectivo, sin el cual no podrán circular, exponiéndose en caso contrario a ser detenidos en ruta por los servicios de control establecidos.

Cuarto. Para la expedición de los anteriores salvoconductos, las mencionadas organizaciones acompañarán a sus peticiones relación nominal cuadruplicada del personal que intenten evacuar, con expresión de sus nombres y apellidos, sexo, edad, domicilio, punto de destino y clase de vehículos.

Quinto. Las autorizaciones para ocupar asientos en los medios de locomoción facilitados por esta Delegación sólo serán válidas para la fecha de salida que se indique, perdiendo todo derecho y siendo anuladas si no fueran utilizadas en el día señalado. Caso de insistirse en la evacuación, deberán proveerse de otra nueva autorización, contrayendo igual obligación que la consignada.

Sexto. En cada expedición deberá ir un responsable debidamente autorizado por la Agrupación organizadora, al cual se proveerá de la documentación adecuada por esta Delegación. Este responsable, a su llegada al punto de destino hará entrega de la misma al representante del Comité nacional de Refugiados, dando cuenta inmediata a esta Delegación de las novedades ocurridas hasta el momento de la entrega.

Séptimo. Los salvoconductos individuales sólo serán expedidos mediante petición en forma, a la que se acompañará autorización categórica del organismo sindical o político a que el interesado pertenezca, debiéndose tener en cuenta que estos salvoconductos sólo podrán obtenerlos los varones menores de veinte años y mayores de cuarenta y cinco, y únicamente en casos muy calificados y mediante la justificación correspondiente, los que se hallen dentro de esa edad.

Madrid, 7 de Diciembre de 1936.—El presidente de la Junta delegada de Defensa, *Miaja*; el delegado de Evacuación, *Enrique Jiménez*.

La Unión de Empleados de Oficinas

Las compañeras y los hijos de los afiliados a la Unión de Empleados de Oficinas (U. G. T.) que deseen ser evacuados de Madrid a una población de Valencia deben pasarse urgentemente por su Secretaría, Zorrilla, número 20, para recibir las oportunas instrucciones.

Un generoso ofrecimiento de Almería

Habiéndose ofrecido a esta Consejería de Evacuación un servicio a realizar en breve plazo por el Sindicato de Transportes El Avance, de Almería, con preferencia para las personas que deseen evacuarse a dicha población, se pone en conocimiento de todos para que quienes lo deseen se inscriban en la Consejería de Evacuación, Sección de Transportes, durante las horas de oficina.

LA SITUACION DE MADRID

Los parlamentarios ingleses y Mr. Eden

Londres, 8.—La Delegación británica que vino a España, y se encuentra de vuelta en esta capital, será recibida esta mañana por el Sr. Eden, al que expondrá la situación de Madrid. Después de exponer ésta se espera que se facilitará un informe de unas cinco mil palabras.

El diputado liberal Mr. Roberts ha indicado a la Prensa que la Delegación había sido recibida el domingo pasado por León Blum, que ofreció el apoyo de Francia para cualquier proposición a que acceda la Sociedad de Naciones con respecto a la evacuación de la población civil que permanece aún en Madrid.

*

Londres, 8.—Los parlamentarios ingleses que han visitado España han conferenciado esta tarde, durante más de una hora, con el ministro de Relaciones exteriores, Mr. Eden, sobre la situación de Madrid.

DE ASTURIAS

Belarmino Tomás sale para Valencia.—El cónsul de Noruega ofrece abundantes productos.—La Comisión de solidaridad con el pueblo español, de Francia, anuncia envío de 500 toneladas de víveres

Gijón, 8.—El gobernador general de Asturias y León, Belarmino Tomás, ha salido con dirección a Valencia y otras poblaciones. Se ha hecho cargo interinamente del Gobierno general José Loredó Aparicio.

Belarmino Tomás ha manifestado que tratará con el Gobierno asuntos muy importantes relacionados con la campaña de Asturias.

Agregó que le había visitado el cónsul de Noruega en Bilbao para darle gracias por las facilidades que se dieron a los súbditos de su país para ser evacuados de Asturias. El cónsul le anunció que a solicitud del vicedcónsul de Noruega en Gijón se había cursado una petición al Gobierno de su país para que envíe a Asturias medicamentos, bacalao, conservas, aceite de hígado de bacalao y prendas de abrigo. Espera será atendida esta petición por el Gobierno noruego.

Igualmente, dijo el gobernador que había recibido una carta de la Comisión de solidaridad con el pueblo español que funciona en Francia. La carta termina diciendo: "Podéis estar seguros de que el pueblo francés hará cuanto pueda por ayudaros, estrechando aún más las relaciones fraternales entre el pueblo español y el pueblo francés. Saludad a los heroicos combatientes del Norte de España y decidles que su lucha la consideramos como nuestra, y su victoria será nuestra victoria." Firma la carta el secretario del Socorro Rojo de Francia, Juan Chaubet.

PARA LAS EXPOSICIONES DE ALTAVOZ DEL FRENTE

Altavoz del Frente dirige con esta nota un saludo de agradecimiento a todos aquellos milicianos y población civil que nos envían trofeos de guerra. Advertimos a estos camaradas que los trofeos más interesantes, por lo que en sí llevan de valor, son trozos de aviones, bombas incendiarias, obuses y otros por el estilo. Ahora bien: rogamos no nos envíen bombas de la clase que sean que estén sin estallar, por el peligro tan grande que encierra en sí el tenerlas en una Exposición.

Rogamos enviéis el mayor número posible de trofeos de guerra, pues tenemos necesidad de ellos para Exposiciones de provincias.

La evacuación de mujeres y niños

El Gobierno inglés dará toda clase de facilidades

Londres, 8.—El diputado laborista mister Grenfell, que acaba de volver de Madrid, ha manifestado a la Prensa que uno de los principales problemas actuales para la capital de España es la rápida evacuación de las mujeres y de los niños fuera de la misma. Insistió sobre que el Gobierno británico ha de ayudar a la organización del transporte y dar toda clase de facilidades para la evacuación, así como para el abastecimiento de alimentos de la población civil.

Espectáculos

CAPITOL. — (Comisión de Propaganda Cultural del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—A las 3,15 y 5 tarde, el sensacional film soviético Las tres amigas (estreno). (Precio único, 1,50 pesetas.)

MONUMENTAL CINEMA.—(Comisión de Propaganda Cultural del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.)—A las

3 y 4,45 tarde, el maravilloso film soviético Los marinos de Cronstadt. (Precios populares.)

EXPOSICION DE LA CONSTRUCCION.—(Carrera San Jerónimo, 32).—Entrada gratis.

PRESERVATIVOS

LA DISCRETA, SALUD, 6
Catálogo sin enviar sello

Carnes, huevos, pescados se suplen con tallarines de sémola, elaborados diariamente por Usinas Boloñesas; una peseta medio kilo dan seis raciones abundantes. Plato nutritivo, sano y económico. ALBERTO AGUILERA, 26. TELEFONO 30673

ANUNCIOS POR SECCIONES

Hasta ocho palabras, cincuenta céntimos;

:: cada palabra más, diez céntimos ::

ACEITES

LA MAGNOLIA. Corredera Baja, 51 y Augusto Figuroa, 31. Aceites de calidad, jabones y legumbres.

ALIMENTACION

EL mejor chocolate, López Cobos. Génova, 4.

AUTOMOVILES

EL MODERNO. Garantizo carnet todas clases enseñando. 62811.

BODEGAS

BODEGAS Los Ceas. Las más populares de Madrid y acreditadas en vinos de mesa. Pelayo, 5. 11857. Trafalgar, 17. 34485.

CASA Justo. Toledo, 70. Teléfono 71372. Vinos, comidas y cervezas.

CAFES Y BARES

BAR Telefónica. Fuencarral, 5. 20572. Café, cervezas, licores.

BAR Iruña. Avenida de Datto, 8. Cafés, cervicería, fiambres, mariscos, pescado frito.

BAR Sierra. Botoneras, 6. Cervezas, vinos, licores, aguardientes.

BAR Covadonga. Fuencarral, 85. Teléfono 16252. Cafés, cervezas, licores.

LA GIRALDA. Café y cervezas. Marqués Valdeiglesias, 4.

CAFE Bar Quevedo. El mejor café. Glorietta de Quevedo, 8.

BAR Congosto. Aduana, 26. Gran centro futbolístico. Mariscos y cervezas.

BAR Cascorro. plaza Nicolás Salmerón, 20. Teléfono 70795. Café, cervezas, licores.

EL CAFETAL. Café, licores, cervezas. Corredera Baja, 4. Teléfono 11979.

CASA Mariano. Centro deportivo. Mesón de Paredes, 2.

LA PERLA DE CUBA. Embajadores, 4. Café, cervezas.

BAR La Granja. Santa Engracia, 39. Café, cerveza, licores.

NUEVO BAR. Plaza Canalejas, 6. El sabroso café exprés.

CERVECERIA La Bobia. San Millán, 3. La más conocida de Madrid.

BAR América. Fuencarral, 10. Artículos de primera calidad.

BAR Cascorro. Atocha, 122. Teléfono 70357. Café, cervezas, licores.

CALZADOS

CALZADOS Euti, Corredera Alta, 11 y 12. Teléfono 19809.

COMADRONAS

NARCISA. Consulta reservada. hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

PAZ ISCAR. Consulta reservada. Hospedaje, médico especialista. Teléfono 25181. Glorietta Bilbao, 7.

SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70603.

PARTOS. Estefanía Raso, asistencias económicas, reservadísimas.—Mayor, 40.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

:: COMESTIBLES :: Y MANTEQUERIAS

LOS mejores aceites "UCA". Jabón de tocador "TRIANA". De venta en ultramarinos finos.

: CONFITERIAS : Y PASTELERIAS

PASTELERIA Máximo Izquierdo. Pastes, pastas y dulces. Plaza del Progreso, 14. Teléfono 70984.

SU DESAYUNO será a base de magdalena. San Diego, alimento exquisito.

CONSULTAS MEDICAS

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada. Doctor Hernández. Duque Alba, 10; diez una, tres nueve.

REUMA, bronquitis, tratamiento vapor, electricidad, clínica o domicilio. Trafalgar, 7.

DENTISTAS

DENTISTA. Cristóbal. Calle Atocha, 39. Teléfono 20603.

: DROGUERIAS : Y PERFUMERIAS

DROGUERIA, plaza Lavapiés, 3. 77280. (Portada amarilla.) Especies para embutidos.

FRUTERIAS

BERNARDO Delgado. Cádiz, 9. Teléfono 11659. Frutas finas.

GUARDAMUEBLES

EL MODERNO. Guardamuebles. Marqués Zafra, 28. Teléfono 62811.

HIGIENE

PRESERVATIVOS "La Ideal". Jardines, 23. Calidad propaganda, cuatro pesetas docena. Calidad superior, cinco pesetas.

LADILLAS, piojos, "Parasiticida" Doctor Plaza, las destruye sin manchar. Frasco, 1,75. Farmacias y en la del Doctor Plaza, Magdalena, 33.

LANAS Y LABORES

EL ANGEL, Esparteros, 1 y 3. Teléfono 12544. Lanas, mercería, novedades.

OPTICA

¿QUIERE ver bien? Use gafas Ulloa. Ulloa, óptico. Carmen, 14.

PATENTES

PATENTES. Marcas. Modelos. Clarke, Modet & Cº. Alcalá, 61. Madrid.

PERDIDAS

PERDIDA de un carro con dos mulas, matrícula 16 de Carabanchel Bajo. Rúgase su devolución al compañero Vicente Martín. Teléfono 58.800.

RADIOTELEFONIA

RAMON Romero. Fuencarral, 64. Electricidad. Radiotelefonía. Aparatos eléctricos.

RESTAURANTES

ABISINIA. Platos económicos. Servicio a la carta. Jardines, 14. Teléfono 28459.

RESTAURANT-BAR Jauja. Servicio por raciones. Precios económicos. Peligros, 9.

MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41.

LA CRUZADA. Antiguo restaurante fundado en 1827. Cocina casera. Cruzada, 1. Teléfono 10710.

ACHURI. Viuda e hijos de Cocherito de Bilbao. Primer restaurante vasco establecido en Madrid. Príncipe, 33, entresuelo. Teléfono 25432.

SASTRERIAS

RUIZ y Lorite. Sastrería y confecciones finas. Fuencarral, 96. 26627.

La boda del rey Eduardo

Siguen las entrevistas políticas

Londres, 8.—A las diez cuarenta y cinco de la mañana los Sres. Simon y Hoare acudieron, citados por el Sr. Baldwin, al Downin Stree. El primero salió de la reunión con el primer ministro a las doce cuarenta y cinco. El Sr. Hoare se había retirado veinte minutos antes.

¿Despacha ya el duque de Kent?

Londres, 8.—Después de las doce de la mañana de hoy, un automóvil, perteneciente al duque de Kent, entró por la puerta del fuerte de Valdevore. El coche llevaba las cortinillas echadas.

Poco antes llegó al fuerte un motorista militar, procedente de Londres, entregando varios despachos a los secretarios reales, partiendo inmediatamente después con nuevos despachos.

El rey almuerza con el primer ministro y conferencia con los duques de York y Kent

Londres, 8.—El rey permaneció durante todo el día en el palacio de Belvedere.

Mister Baldwin visitó al monarca y almorzó en su compañía, después de celebrar una larga conferencia.

También recibió el rey a sus hermanos duque de York y duque de Kent.

El secretario del rey visitó al arzobispo de Canterbury.

En el Parlamento, el jefe del partido laborista, Mr. Attlee, preguntó al Gobierno si tenía algo que añadir a su declaración de ayer, y el ministro de la Gobernación contestó que el Gobierno no tenía nada que decir por el momento.

La minoría laborista ha celebrado hoy una reunión, y se cree que en ella los diputados trataron del actual conflicto constitucional. Al terminar la reunión, el presidente de la misma, Sr. Attlee, no hizo manifestación alguna.

BERLIN MIENTE

El pacto secreto entre Rusia y España no existe

Moscú, 8.—Oficialmente se desmiente la información publicada por la agencia oficiosa alemana D. N. B., según la cual el presidente del Consejo de España, Sr. Largo Caballero, y el embajador de la U. R. S. S. en Madrid, Sr. Rosemberg, habían concertado un acuerdo secreto.

El Gobierno vasco se reúne

Noticias del frente

Bilbao, 8.—A las diez y media de la mañana se reunió en Consejo el Gobierno vasco. Como el número de asuntos a tratar era muy grande, la reunión fué suspendida a las dos de la tarde y se reanudó a las cinco y media. Terminó el Consejo a las diez menos cinco, y el consejero de Justicia, Leizaola, facilitó la siguiente referencia:

“Nos hemos ocupado primeramente de la marcha de las operaciones de guerra, de las cuales hemos recibido noticias agradables, porque las tropas han demostrado verdadero espíritu combativo y una decisión en el ataque verdaderamente ejemplar. A primera hora tuvimos noticia de la marcha victoriosa del avance y del temporal de lluvia y granizo desencadenado; pero, pese al cual y empleando bombas de mano, nuestras fuerzas se apoderaron sucesivamente de todas las posiciones enemigas a su alcance.”

LO QUE DICE UN DIARIO ALEMÁN

Se confiesa el fracaso del ataque a Madrid. Lo que tenía y lo que necesita Franco para combatir

Valencia, 8.—El último número del “Berliner Taggeblatt” llegado a Valencia publica detalles del nuevo plan de Franco. Afirma que éste abandona el ataque de Madrid de frente por considerarlo condenado de antemano a un fracaso, debido a las fuertes posiciones de defensa; pero que agrupará sus tropas y las reforzará a fin de unir las con el ejército del ex general Mola.

También dice que el mal tiempo está complicando las operaciones. Pone en guardia a la opinión pública contra el excesivo optimismo y escribe:

“Los combates decisivos pertenecen todavía al futuro.”

Dice, además, que Franco tenía ante Madrid 80.000 hombres, de los cuales murieron o fueron heridos unos 18.000. Puede reclutar 70.000 sin contar las tropas marroquíes. A estas fuerzas hay que agregar 120.000 falangistas y combatientes de otros frentes, los cuales han sufrido últimamente bajas por un total de unos 25.000 hombres.

Poniendo de manifiesto que los gubernamentales tienen un material igual o superior al de los fascistas, el periódico declara que Franco no emprenderá ninguna operación sin haberse asegurado de antemano una superioridad de material.

ALEMANIA SIGUE INTERVINIENDO

Tráfico de carne humana y dinamita

Los negreros fascistas atropellan las leyes internacionales

Con el pretexto de unas maniobras en el Báltico

Stettin, 8.—El vapor alemán “Koenigstein”, de la Bernsteinlinie, que estaba dedicado al servicio de Amberes a Nueva York, ha enbarcado a su bordo 700 hombres de la Reichswehr, que llevan tanques y cañones. Como el hecho se comentase en Stettin se dió como informe oficioso que el vapor iba a tomar parte en las maniobras de defensa antiaérea del Báltico. Pero luego se supo que el referido barco se dirigía a España.

Barcos que llevan el triple de su tripulación

Hamburgo, 8.—Un vapor de la Compañía Neptuno que había salido de este puerto con una tripulación tres veces superior a la normal, ha vuelto casi sin tripulación. La mayor parte de los hombres que en él embarcaron se quedaron en España para engrosar las tropas de Franco.

Nuevos transportes de guerra

Hamburgo, 8.—Los vapores “Milwaukee” y “Baden”, de la Hapag, así como otros dos vapores de la Lloyd, han sido transformados en transportes de guerra y se utilizan actualmente para llevar tropas a España.

Dinamita para Franco

Amberes, 8.—El vapor alemán “Patricia” ha cargado en el Escalda exterior 42 toneladas de dinamita con destino a las tropas rebeldes de España.

Información municipal

Se reúne la Comisión de Hacienda

En la mañana de ayer se ha reunido la Comisión de Hacienda, bajo la presidencia del Sr. García Santos, y con asistencia de los Sres. Gómez, Fernández Quer, Henche, Marcos, Talanquer, Sánchez Guerra y Regulez, adoptando los siguientes acuerdos:

La aprobación de un proyecto de reglamento orgánico del personal de arbitrios sobre especies destinadas al consumo.

La aprobación de la cuenta justificada rendida por el pagador de gastos de régimen interior, de la suma de 30.000 pesetas que le fueron libradas en 2 de Noviembre último, con cargo al presupuesto extraordinario de abastecimientos.

Que informe nuevamente el Pleno de los letrados consistoriales en un expediente referente al cobro del arbitrio de Plus Valía, por las adquisiciones de terrenos para casas baratas, a fin de que manifieste concretamente si en vista de lo dispuesto en el decreto del ministerio de Trabajo de 26 de Febrero de 1932 se puede o no percibir el arbitrio en todos aquellos expedientes que se ajusten a las normas que señala el mencionado decreto.

Y, por último, se acordó sacar a concurso la provisión de las cuarenta plazas de auxiliares de recaudación que se crearon por el Ayuntamiento al aprobar las normas a que ha de ajustarse la recaudación directa de todos los arbitrios e impuestos municipales, o sea la municipalización del servicio a base de la provisión de aquellas plazas de los actuales auxiliares que presen servicio con los recaudadores.

ADMINISTRACION DE “LA LIBERTAD”, TELEFONO 55.603.

Ropas y calzado para las familias de los Trabajadores de la Tierra

Con motivo de la gran necesidad en que se encuentran las mujeres y los niños de nuestros afiliados campesinos, rogamos enviéis vuestros donativos de calzados y ropas (no importa usadas) a la Secretaría de esta Federación de Trabajadores de la Tierra, Santa Engracia, número 7, con el fin de aliviar en lo posible tan lamentable situación de estas familias evacuadas.

LA SITUACION DE ITALIA

Los obreros italianos están al lado del pueblo español

París, 8.—Hoy, el ministerio de Propaganda de Roma, al ver que el obrerismo italiano se inclinaba decididamente en favor de los antifascistas españoles, ha publicado una nota redactada en los siguientes términos:

“El ministerio de Propaganda ha descubierto la existencia de una oficina de reclutamiento en el norte de Italia. La oficina en cuestión era más o menos clandestina, y decía reclutar individuos que querían alistarse a las filas facciosas españolas.

La Policía ha logrado comprobar que esos elementos que se alistaban para las filas facciosas desembarcaban en los puertos leales y se unían a las columnas del Frente Popular.”

El comunicado termina lacónicamente diciendo que se han practicado numerosas detenciones.